

ПРАВДА ВОСТОКА

Общественно-политическая газета. Основана 2 апреля 1917 года

11
февраля
2025 года
вторник
№ 29 (30603)

Новости
и аналитика
на портале
www.yuz.uz

11 февраля - Международный день женщин и девочек в науке

СТРЕМЛЕНИЕ К ЗНАНИЯМ НЕ ИМЕЕТ ГРАНИЦ

Ранохон Турсунова,
Доктор исторических наук,
и. о. профессора УМЭД.

На 70-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН 11 февраля было официально объявлено Международным днем женщин и девочек в науке. С 2016 года эта дата стала широко отмечаться во многих странах мира, в том числе в Узбекистане.



Этот день символизирует важность вклада женщин в науку, а также призывает мировое сообщество к борьбе с гендерным неравенством и стереотипами, препятствующими развитию девушек и женщин. По традиции проводятся мероприятия, конференции, лекции и выставки, направленные на повышение осведомленности о проблемах, с которыми сталкиваются женщины в научной сфере. Особое внимание уделяется поддержке талантливых девушек, нацеленных на карьеру в науке, а также поощрению женских инициатив в научной и технологической области.

В последние годы вопрос повышения участия женщин в науке становится все более актуальным. В странах Центральной Азии исторически всегда было мало женщин, занимающихся исследовательской деятельностью, особенно в технических и естественных науках. Однако с развитием демократизации и инициатив данная ситуация стала меняться в лучшую сторону.

Стимулирование девушек и женщин выбирать карьеру в науке и исследованиях - важная задача. В последнее время все больше соотечественниц вносят весомый вклад в такие ключевые области науки, как медицина, биотехнологии, экология, образование, и другие. Это значимо не только с точки зрения научного прогресса страны, но и для экономического процветания государства. Об этом нужно говорить открыто, подчеркивая вклад женщин в прогресс и способствуя признанию их заслуг, разрушая сте-

реотипы о научной деятельности как о преимущественно мужской сфере.

Участие женщин в науке имеет огромное значение по ряду причин. Так, наука всегда выигрывает от многообразия взглядов и подходов, а женщины могут генерировать уникальные идеи, в том числе в решении проблем. Включение женщин в науку также помогает разрушать устоявшиеся стереотипы и предвзятость. Равенство в сфере позволяет формировать более инклюзивное общество.

Прежде чем рассказать о положении дел женщин в науке на современном этапе нашего общества, хотелось бы обратиться к истории и вспомнить имена соотечественниц, которые стояли у истоков научной деятельности в Узбекистане.

Мария Бехбуртова - одна из первых женщин-ученых, внесшая значительный вклад в развитие отечественной медицины. Была известным хирургом и пионером в области организации медицинской помощи в стране. Работала в больницах и медицинских учреждениях, а также активно занималась преподавательской деятельностью.

Шахида Камалова - одна из выдающихся исследовательниц в области химии и фармацевтики. Стала первой женщиной-профессором в этой сфере в Узбекистане. Активно изучала химические процессы в фармпромышленности и занималась разработкой новых препаратов.

(Окончание на 2-й стр.)

РАССМОТРЕНЫ ПРИОРИТЕТНЫЕ ЗАДАЧИ В ОБЛАСТИ АТОМНОЙ ЭНЕРГЕТИКИ

Президент Шавкат Мирзиёев 10 февраля провел совещание по текущей работе в области атомной энергетики и приоритетным задачам на перспективу.

Для обеспечения растущих потребностей населения и отраслей экономики в нашей стране задействуются все источники энергии. Помимо традиционных мощностей генерации, за последние годы введено в эксплуатацию около 4 гигаватт мощностей альтернативной энергетики, что позволило увеличить долю «зеленой» энергии до 16 процентов.

В течение следующих пяти лет планируется создать дополнительные мощности возобновляемых источников энергии на 25 гигаватт. Это позволит довести производство «зеленой» энергии до 64 миллиардов киловатт-часов. В целом поставлена цель к 2030 году увеличить долю «зеленой» энергии в генерации страны до более чем 50 процентов.

Производство электромобилей, электроники, развитие цифровых технологий, искус-

ственного интеллекта, майнинга и других отраслей резко увеличивает спрос на энергию. В настоящее время многие государства ищут пути перехода на новые типы энергии. Традиционные ископаемые энергоносители постепенно уступают место возобновляемым источникам. Уже сегодня на альтернативную энергию приходится 42 процента общего объема мировой генерации.

Оптимальным решением для создания долгосрочных энергетических мощностей является атомная энергетика. Сегодня в мире эксплуатируется 417 атомных реакторов общей мощностью 375 гигаватт. Строятся новые атомные станции, многие государства включили атомную энергетику в свои стратегии развития.

Наша страна, располагая собственными запасами урана, также планирует

создать долгосрочную энергетическую базу. В частности, разработан проект по строительству реакторов малой мощности. 5 декабря 2024 года в Самарканде прошла международная конференция по вопросам использования атомной энергии.

На совещании ответственные лица представили информацию о проводимой работе по развитию атомной энергетики.

Глава государства дал указания по подготовке специалистов для будущей станции и отрасли в целом, обеспечению безопасности на уровне требований Международного агентства по атомной энергии. Отмечено, что внедрение подобных технологий повысит конкурентоспособность экономики и создаст благоприятную базу для долгосрочного роста.

УзА

2025-й - Год охраны окружающей среды и «зеленой экономики»

ПРАВОВЫЕ ОСНОВЫ ЗЕЛЕННОЙ ЭКОНОМИКИ: ПРИОРИТЕТЫ И НАПРАВЛЕНИЯ

В условиях углубления рыночных отношений и либерализации экономики зеленая энергетика и внедрение природоохранных технологий становятся одним из приоритетных направлений государственной политики. В связи с этим Президент Шавкат Мирзиёев предложил инициативу вывести эту деятельность на новый уровень, объявив 2025-й Годом охраны окружающей среды и «зеленой экономики». 7 февраля подписан Указ Президента «О Государственной программе по реализации Стратегии «Узбекистан - 2030» в «Год охраны окружающей среды и «зеленой экономики»».



В указе определен ряд приоритетных направлений развития страны. Так, внимание уделяется улучшению экологического облика махаллей, повышению уровня озеленения улиц, созданию экологически чистой и комфортной среды проживания, укреплению здоровья населения и формированию экологического образа жизни.

Предусмотрены устойчивое финансирование проектов, направленных на широкое внедрение принципов зеленой экономики, охрана, воспроизводство и сохранение для будущих поколений растительного и животного мира, сохранение биоразнообразия, адаптация экономики к изменению климата.

Среди актуальных и задачи по увеличению доли возобновляемой энергии в энергобалансе республики, включая строительство крупных зеленых электростанций на основе государственно-частного партнерства, расширение сети малых и микрогидроэлектростанций в регионах, стимулирование установки солнечных панелей в домохозяйствах, сокращение углеродного следа в экономике путем широкого применения современных энергосберегающих технологий, обеспечение межрегиональной и межотраслевой координации, направленной на экологическую устойчивость.

Как справедливо отмечает глава государства, сегодня негативные последствия изменения климата остро ощущаются не только в Узбекистане, но и во многих странах. Загрязнение воздуха и воды, эрозия почвы, опустынивание, бесконтрольное использование ископаемого топлива приводят к глобальному потеплению и увеличению числа природных ката-

строф, и наносят ущерб окружающей среде и здоровью населения.

Проблема загрязнения воздуха не может оставаться без внимания. Печальным признается тот факт, что Ташкент - в лидерах городов с самым загрязненным воздухом в мире. Воздух в столице находится на критическом уровне, концентрация вредных веществ в 77,5 раза выше рекомендуемого ВОЗ. Жители мегаполиса запустили в соцсетях челлендж «Нам нужен чистый воздух», призывая принять меры по улучшению экологической ситуации.

Немаловажной проблемой признаются высотные новостройки, мешающие свободному проникновению и циркуляции ветров, выхлопы автомобилей, которых становится больше с каждым годом, хотя есть тенденция перехода на электромобили.

В мире зеленые здания оцениваются по пяти основным международным стандартам. Сертификаты присваиваются как проектам, так и построенным объектам.

BREEM - Building Research Establishment Environmental Assessment Method, или метод экологической оценки эффективности зданий, - добровольный рейтинг, разработанный в 1990 году британской организацией BRE Global для оценки экологической эффективности зданий. Включает передовые европейские практики строительства, направленные на снижение негативного влияния на экологию и климат. BREEM оценивает такие критерии, как здоровье и благополучие, методы генерации энергии, строительные материалы, использование земли, загрязнение окружающей среды и другие.

(Окончание на 2-й стр.)

К 584-летию со дня рождения Алишера Навои

Бессмертное творческое наследие Навои изучается во всем мире

8-9 февраля в Навоийской области прошел IV Международный симпозиум «Алишер Навои и Восточный Ренессанс».

Глава нашего государства в ходе своего визита в регион 31 октября - 1 ноября 2024 года отметил, что область, названная в честь нашего великого предка Алишера Навои, должна быть примером духовного воспитания и просвещения, и предложил назвать 2025-й год в этом крае Годом Алишера Навои.

Согласно постановлению Президента «О мерах по широкой популяризации творческого наследия великого поэта и мыслителя Мир Алишера Навои в нашей стране и мире и по проведению на высоком уровне Года Алишера Навои в Навоийской области», утверждена программа мероприятий.

В целях поднятия на более высокий уровень деятельности по изучению наследия Алишера Навои за границей на системной основе будут вестись научные изыскания. По их результатам станут создаваться научные, художественные и популярные произведения, а труды зарубежных ученых-навоиведов и писателей - издаваться на узбекском языке.

(Окончание на 3-й стр.)



«Мой труд! Мачни в родной стране свой путь, Народу моему желанным будь»...

Алишер Навои, величайший поэт и мыслитель Востока, оставил после себя наследие, значимость которого трудно переоценить. Его творения на протяжении столетий вдохновляют поколения и остаются актуальными и в XXI веке. Так, в целях дальнейшего всестороннего исследования имеющего общечеловеческое значение уникального наследия известного гуманиста, покровителя науки, культуры, искусства и литературы, воспевшего добро и справедливость, приближения к этому бесценному духовному богатству нашего народа и мировой общечеловеческости 7 февраля подписано постановление Президента «О мерах по широкой популяризации творческого наследия великого поэта и мыслителя Мир Алишера Навои в стране и мире и проведению на высоком уровне Года Алишера Навои в Навоийской области».

(Окончание на 3-й стр.)



ПРАВОВЫЕ ОСНОВЫ ЗЕЛЕННОЙ ЭКОНОМИКИ: ПРИОРИТЕТЫ И НАПРАВЛЕНИЯ



← (Окончание. Начало на 1-й стр.)

LEED - Leadership in Energy and Environmental design, или руководство по энергоэффективному и экологическому проектированию - добровольная система сертификации зданий, относящихся к экологичному строительству. Метод разработан Американским советом по зеленым зданиям в 1998 году. Сертификат подтверждает применение самых эффективных и экологичных методов проектирования (экономика энергии, воды, сокращение выбросов углекислого газа, улучшение качества окружающей среды, воздуха в помещениях и рациональное использование ресурсов).

По инициативе Президента нашей страны правительство утвердило Генеральный план Ташкента до 2045 года, который предусматривает сбалансированное развитие города с учетом потребностей населения, экологических зон и охраны культурного наследия. Направлен на модернизацию инфраструктуры, развитие транспортных сетей и увеличение зеленых зон для обеспечения устойчивого развития столицы. В зонах с высокой плотностью вводятся ограничения на этажность новых зданий. Здесь будут создаваться места для отдыха, сады и аллеи.

Президент Шавкат Мирзиёев 28 декабря 2024-го ознакомился с проектами по строительству и благоустройству Нового Ташкента.

Символический первый камень в основание нового города был заложен 18 марта 2023-го. На церемонии глава государства подчеркнул, что Новый Ташкент станет «зеленым городом» - осоз-

нанное внимание будет уделено чистоте воздуха и воды, использованию альтернативных источников энергии и высадке большого количества растений. Здесь же начнется реализация проекта «зеленого пояса»: на площади в 420 гектаров создадут Центральный парк и высадят 200 тысяч деревьев.

Экологические инициативы особенно активизировались в последние годы. Запущен общенациональный проект «Яшил макон». Совместно с соседними государствами начата реализация Региональной стратегии по адаптации к изменению климата в Центральной Азии. Создан Центральноазиатский университет изучения окружающей среды и изменения климата Green University. Помимо этого, Генеральная Ассамблея ООН единогласно приняла инициативную резолюцию Узбекистаном «Центральная Азия перед лицом экологических проблем: укрепление региональной солидарности во имя устойчивого развития и процветания».

Если говорить о зеленой экономике, она заключается не только в реформировании энергетического сектора. Включает широкомасштабные меры и по решению проблем, связанных с внедрением новейших технологий, экономией воды, смягчением последствий Аральской катастрофы, разумным управлением отходами, продовольственной безопасностью. Предусматривается зна-

чительное увеличение озелененных территорий, внедрение сельскохозяйственных инноваций, создание устойчивых городов.

В числе важнейших задач - совершенствование правовых основ данных направлений, которые в первую очередь должны быть нацелены на укрепление здоровья и благосостояния населения.

Общий критерий экологических нарушений - причинение вреда окружающей природе, среде обитания человека (например, сверхнормативное загрязнение воздуха в производственных помещениях, причиняющее ощутимый вред здоровью).

В законах Республики Узбекистан «Об охране природы» (1992), «О внесении изменений и дополнений в Закон Республики Узбекистан «Об охране и использовании растительного мира» (2016) различают следующие виды ответственности за экологические правонарушения: дисциплинарную, административную, уголовную, материальную.

Экологические правонарушения, не относящиеся к категории общественно опасных, именуют экологическим проступком. Если представляют угрозу для окружающих или посягают на эколо-

гическую безопасность, причиняют ощутимый вред окружающей природной среде и здоровью человека, их относят к категории экологических преступлений.

За правонарушения в данной области, которые отличаются наивысшей степенью общественной опасности и тяжелыми последствиями, предусмотрена уголовная ответственность (лишение свободы, конфискация имущества, крупный денежный штраф и не только).

Применение мер определяется законодательством. Так, раздел четвертый Уголовного кодекса Республики Узбекистан «Преступления в сфере экологии», закрепляет: умышленное сокрытие или искажение сведений о загрязнении окружающей природной среды, принятие мер по ликвидации подобных последствий, повреждение, уничтожение посевов, леса или других насаждений, нарушение требований борьбы с болезнями или вредителями растений, ветеринарных, санитарных правил и норм, порядка пользования животным или растительным миром, условий пользования водами или водоемами признается уголовно наказуемым деянием и предусматривает соответствующую меру наказания. Единственным основанием является приговор суда. К экологическим преступлениям относятся, например, умышленное уничтожение или повреждение

лесных массивов путем поджога, загрязнение водоемов и атмосферного воздуха, рубка леса, незаконная охота и другие.

Дисциплинарные взыскания (предупреждение, выговор, строгий выговор, понижение в должности и окладе, увольнение с работы) налагаются на должностных лиц, рабочих и служащих руководителем предприятия или организации за невыполнение ими своих производственных обязанностей, связанных с правовой охраной окружающей природной среды.

При этом следует учитывать два важных момента: дисциплинарная ответственность может наступить лишь за нарушение экологических правил, исполнение которых входило в круг должностных обязанностей нарушителя; недопустимо наказывать в дисциплинарном порядке лиц, которые нарушают экологические правила во вне рабочее время.

К административной ответственности (за противоправное действие или бездействие, нарушающее законодательство об охране окружающей природной среды) могут быть привлечены организации, предприятия, руководители, отдельные граждане. К их числу относятся повреждение, уничтожение природных объектов, несоблюдение экологических требований при захоронении вредных веществ и не только.

Наиболее распространенная мера административного взыскания - штраф. Применяются также предупреждения, общественное порицание, изъятие орудий и средств совершения правонарушений, конфискация незаконно добытой продукции.

Предприятия и граждане, причинившие вред окружающей природной среде, здоровью и имуществу других лиц или народному хозяйству, обязаны возместить его в полном объеме. Должностные лица, по вине которых организация понесла расходы, несут имущественную ответственность.

Переход на зеленую экономику - задача, стоящая перед всем человечеством. Усилия Узбекистана в данной сфере не только укрепляют международный авторитет страны, но и закладывают фундамент для обеспечения здоровья, благополучия и долголетия граждан.

Рустам Зуфаров. Профессор кафедры ТПОУ, доктор юридических наук.

← (Окончание. Начало на 1-й стр.)

Замира Абдуллаева - знаменитый биолог и ботаник. Внесла неоценимый вклад в изучение флоры Центральной Азии. Занималась изучением местных растений. А ее работы послужили основой для создания многочисленных научных публикаций и справочников.

Галина Пугаченкова - всемирно известный археолог и искусствовед. Сделала огромный вклад в становление и развитие научной мысли Узбекистана.

Сафия Исмагулова - историк и археолог. Сыграла ключевую роль в изучении истории Узбекистана и Центральной Азии. Посвятила всю жизнь археологическим раскопкам и анализу древних памятников.

Камиля Нурматова - одна из первых женщин-профессоров в области высшей математики в Узбекистане. Внесла значительный вклад в развитие математических наук, работая в Ташкентском государственном университете (ныне - Национальный университет Узбекистана имени Мирзо Улугбека). Подготовила целое поколение ученых.

Образ первых женщин-ученых Узбекистана - символ преодоления трудностей и барьеров, стойкости и безграничного стремления к знаниям. Их научные достижения и заметный след в истории науки страны нельзя переоценить. Восстановление исторической памяти о таких фигурах способствует формированию уважения к достижениям, служит мотивацией и примером для будущих поколений исследователей.

В Новом Узбекистане принимаются активные меры для улучшения положения женщин в науке: создаются грантовые и стипендиальные программы, развиваются образовательные и научные инициативы, направленные на активизацию участия соотечественниц в исследованиях. Принято свыше 30 нормативно-правовых документов по улучшению позиций женщин в обществе. Включение женщин в научные процессы способствует не только равенству, но и ускоренному прогрессу, что в долгосрочной перспективе поддерживает устойчивое развитие. Женщины-ученые современного Узбекистана вносят значительный вклад в решение актуальных проблем, связанных с медициной и образованием, сельским хозяйством и защитой окружающей среды.

Среди современниц, занимающихся исследовательской деятельностью, нельзя не отметить заслуги академика и доктора химических наук Сайры Рашидовой, которая долгие годы возглавляла Институт химии и физики полимеров АН РУз, подготовила свыше 20 докторов наук, имеет около 300 научных публикаций, ряд монографий и 20 авторских свидетельств.

Среди видных ученых - директор Института иммунологии и геномики человека АН РУз, доктор медицинских наук, профессор, академик Тамарахон Арипова. А также эксперт в области сельскохозяйственной биотехнологии Дильфуза Эгамбердиева, которая за 20 лет научной деятельности опубликовала порядка 200 статей. Она член Комитета ООН по всемирной продовольственной безопасности, председатель сети ЮНЕСКО по науке и технологиям Азиатско-Тихоокеанского региона. Доктор медицинских наук, профессор Холита Шайхова - профессор Ташкентской медицинской академии и заместитель председателя Ассоциации врачей Узбекистана.

В 2024 году в научной сфере республики произошло знаковое событие. Впервые за

СТРЕМЛЕНИЕ К ЗНАНИЯМ НЕ ИМЕЕТ ГРАНИЦ



всю историю пост вице-президента Академии наук РУз заняла женщина - доктор биологических наук, профессор Шахло Турдикулова, известная исследованиями в области популяционной генетики и биотехнологий. Она внесла огромный вклад в борьбу с пандемией COVID-19 и сегодня активно поддерживает технологические стартапы молодежи.

Женщины из Узбекистана покоряют научный Олимп и на международном уровне. Недавно Ассоциация академий наук и научных сообществ в Азии инициировала проект по созданию книги, посвященной научной деятельности женщин-ученых в Азии. В работу включены научные профили 50 исследовательниц из стран - участниц ассоциации. Нашу республику представляют научный сотрудник Национального университета Узбекистана биолог Дильфуза Эгамбердиева и научный сотрудник Академии наук РУз, историк-востоковед Дилноза Дутураева. Женщины-ученые из Узбекистана не только проявляют себя в сфере, но и занимают достойное место в общественной

жизни страны. Так, лауреатом Европейской международной премии за женское лидерство Women of Europe Awards в 2021 году впервые стала представительница Узбекистана - доктор юридических наук Гульноза Исмаилова.

В Узбекистане за последние годы существенно возросло число соотечественниц, которые решили связать свою жизнь с наукой. Многие уже снискали международное признание и покоряют мировую науку. Растущая представленность девушек в исследованиях вселяет уверенность в то, что наша страна выбрала правильный путь, так как участие женщин в развитии государства и общества является неотъемлемой частью прогресса.

Современные достижения наших женщин-ученых свидетельствуют о том, что Узбекистан делает значительные шаги в направлении равенства и гендерной инклюзивности. Они успешно

конкурируют в передовых научных исследованиях, создавая инновации и внося весомый вклад в решение актуальных проблем государства и общества. Признание их достижений и поддержка в реализации научных исследований имеют решающее значение для долгосрочного устойчивого развития Узбекистана.

Однако, несмотря на успехи, женщины все еще сталкиваются с рядом трудностей в виде стереотипов и недостатка условий для совмещения карьеры и семейных обязанностей, а также ограниченных возможностей для получения высоких научных степеней и занятия лидерских позиций. Эти проблемы требуют внимания и усилий на всех уровнях - от государственной поддержки до личной мотивации женщин.

ООН в свою очередь призывает правительства стран инвестировать в данное направление: предоставлять женщинам и девочкам возможности для обучения, карьерного роста и создания инноваций в области науки и технологий, соблюдать принципы расширения прав и возможностей женщин, которые способствуют гендерному равенству и расширению прав и возможностей женщин на рабочем месте, рынке труда и в обществе.

В Новом Узбекистане роль женщин в науке продолжает укрепляться, чему способствует их поддержка на высшем уровне. Важно продолжать работать над улучшением условий для научных исследований, создавая равные возможности для всех и поддерживая профессиональные амбиции соотечественниц. Ожидается, что с каждым годом женщин-ученых будет больше, а их вклад в процветание страны - значимее и заметнее.



Сотрудничество

На первом пленарном заседании весенней сессии Милли Меджлиса Азербайджана ратифицировано Соглашение о стратегическом партнерстве в области развития и передаче «зеленой» энергии между Азербайджанской Республикой, Республикой Казахстан и Республикой Узбекистан.

НОВЫЕ ПЕРСПЕКТИВЫ ДЛЯ БУДУЩИХ ГЛОБАЛЬНЫХ ЭКОЛОГИЧЕСКИХ ПРОЕКТОВ



Депутат Милли Меджлиса Азербайджана, заместитель председателя Комитета по культуре Гюнай Эфендиева прокомментировала для ИА «Дунё» значение данного документа:

- Это соглашение подписано Президентом Азербайджана, Казахстаном и Узбекистаном в рамках 29-й сессии Конференции сторон Рамочной конвенции ООН об изменении климата (COP29), состоявшейся в ноябре прошлого года в Азербайджане.

COP29, являясь важной платформой для глобальных дискуссий и сотрудничества, также создала возможности для стран тюркского мира заключить новые стратегические союзы и партнерства.

В сравнении с рядом крупных стран Азербайджан, Казахстан и Узбекистан оказывают меньшее влияние на общий уровень экологического загрязнения. В то же время наши государства проявляют особую чувствительность к экологическим вызовам и важным вопросам охраны окружающей среды. Это действительно достойно высокой оценки.

Как известно, Азербайджан, Казахстан и Узбекистан обладают значительным потенциалом в сфере возобновляемых источников энергии и способны внести вклад в глобальный энергетический переход. В результате реализации данного договора через новый «зеленый» энергетический коридор в Европу будет передаваться энергия ветра и солнца.

Таким образом, этот проект является проявлением совмест-

ной деятельности тюркских государств, которые выступают надежными партнерами в разных сферах и работают над решением глобальных вызовов.

Хотела бы подчеркнуть, что в рамках данного договора наши страны сыграют важную роль в открытии новых возможностей для сотрудничества между Центральной Азией и Южным Кавказом, а также Европой и Азией. Это в свою очередь ускорит развитие «зеленого моста» как части Среднегорного коридора.

Таким образом, региональное партнерство Азербайджана, Казахстана и Узбекистана в сфере зеленой энергетики формирует новые перспективы для будущих глобальных экологических проектов.

Считаю, что партнерство в рамках этого соглашения укрепит обмен опытом и внедрение инновационных технологий между Азербайджаном, Казахстаном и Узбекистаном, а также создаст условия для дальнейшего укрепления энергетической безопасности наших стран. Кроме того, данный документ имеет важное практическое значение с точки зрения создания рабочих мест, развития технологических и экономических связей и повышения уровня жизни населения.

Уверена, что сотрудничество наших стран по актуальным глобальным вопросам будет способствовать дальнейшему укреплению единства тюркского мира, основанного на общей истории, культурно-духовных ценностях, языке и религии.



← (Окончание. Начало на 1-й стр.)

В Навоийском государственном университете 10-15 октября 2025 года пройдет международная научная конференция «Роль научно-литературного наследия Алишера Навои в общечеловеческом духовном и просветительском развитии», в образовательных учреждениях и махаллах будут проводиться конкурсы и вечера, посвященные познанию его творчества.

В симпозиуме, организованном в связи с 584-летием со дня рождения великого поэта, принимали участие ученые-навоиведы из около 20 стран, в том числе Бельгии, США, Венгрии, Пакистана, России, Ирана, Египта, Азербайджана, Турции, Северного Кипра, Казахстана, Кыргызстана, Таджикистана, а также известные профессора, творческая интеллигенция, представители сферы духовности, прибывшие со всех регионов нашей страны.

Перед началом симпозиума советник Президента Республики Узбекистан Хайриддин Султанов зачитал поздравление главы нашего государства, направленное его участникам.

Как было отмечено в поздравлении Президента, Мир Алишер Навои совершил настоящий духовный подвиг, в чрезвычайно сложных условиях решительно отстаивая национальные и общечеловеческие идеалы, заложив основы и всесторонне доказав неисчерпаемое богатство и красоту узбекского литературного языка.

Как гений, создавший прекрасные, неповторимые произведения, ценность которых доказана временем, внесший выдающийся вклад в развитие не только узбекской, но и всей тюркской литературы, он достоин поистине огромного восхищения и признания.

Мы гордимся тем, что бессмертное наследие Алишера Навои по праву стоит в одном ряду с шедеврами мировой литературы.

Идеи и творчество великого поэта и мыслителя, призывавшего к укреплению мира и дружбы между народами, совместно построенного лучшего будущего человечества, приобретают в нынешнее неспокойное время особую актуальность.

Сегодня, в ходе формирования фундамента третьего Ренессанса в Новом Узбекистане, мы воспринимаем произведения Алишера Навои как неиссякаемый источник силы, энергии и вдохновения. Глубокое изучение и популяризация этого

Бессмертное творческое наследие Навои изучается во всем мире



уникального духовного богатства всегда будут в центре нашего внимания.

Выступавшие на мероприятии отдельно отметили, что в нынешний период глобализации важное значение имеют достижение духовного прогресса, глубокое изучение неповторимого научного и творческого наследия наших предков народом, особенно молодежью.

Проведение такого крупного симпозиума в Навоийской области, названной в честь великого поэта, - свидетельство безграничного уважения к мастеру слова, - говорит ученый-навоивед, заведующий отделом азербайджанско-азиатских литературных связей Института литературы имени Низами Гянджеви Национальной академии наук Азербайджана Бедирхан Ахмедли. - Произведения этого великого деятеля были источником вдохновения для многих поэтов Азербайджана. Трудно не заметить великое влияние просвети-

теля на ряд литераторов, творивших в нашем крае. Его труды у нас переводят и читают с любовью. В этом мероприятии участвовал докладом «Творчество Алишера Навои в контексте литературоведения современного Азербайджана».

Безусловно, сегодня изучение и пропаганда творчества Алишера Навои имеют актуальное значение. Произведения великого просветителя переводятся на разные языки.

На симпозиум также приехали профессора Принстонского университета США и Башкентского университета (Турция) Саид Ризо Хусейни Балхи и Абдурахмон Гузел, которых признали почетными гражданами города Навои. Пропагандисту наследия Алишера Навои в международном масштабе Бедирхану Ахмедли из Азербайджана и Бадриддину Максудзода из Таджикистана вручили нагрудные знаки «Мавнавият фидойиси».



В город Навои прибыл впервые, мне очень понравились его красота и приветливость жителей, - говорит Саид Ризо Хусейни Балхи. - Преподаю в Принстонском университете и занимаюсь исследованиями. Символично проведение симпозиума, посвященного Алишеру Навои, в местности, расположенной на Великом шелковом пути. Думаю, то, что я узнал и услышал здесь, поможет мне в дальнейшей работе.

Основная часть мероприятий в рамках симпозиума прошла в Навоийском государственном университете.

Сначала в галерее вуза открылась выставка, посвященная личности и творчеству Алишера Навои, включающая более 100 произведений искусства. Она продолжится в течение месяца.

Затем участники симпозиума, разделившись на шесть секций, обменивались мнениями о достижениях и ждущих своего решения пробле-



мах по изучению творчества великого поэта. В частности, обсуждались такие темы, как «Навоиведение в мире: вчера, сегодня, завтра», «Восточный Ренессанс: наука, литература и культура», «Алишер Навои и мировое языковедение», «Алишер Навои и вопросы литературного влияния» и другие.

К произведениям Алишера Навои в Турции относятся по-особенному, - отметил ученый-навоивед Вахит Турк. - Я изучил и перевел на турецкий язык 12 его произведений. Наша молодежь проявляет интерес к жизни и творчеству этого выдающегося деятеля. Можно сказать, что он полярная звезда для всех тюркских народов.

На традиционном международном симпозиуме «Алишер Навои и Восточный Ренессанс» с целью дальнейшего развития дружеских связей и сотрудничества подписан меморандум между Международным университетом имени Имама Хомейни Исламской Республики Иран и Навоийским государственным университетом.

Известные ученые, писатели и поэты приняли участие в литературных вечерах и творческих встречах с читателями.

Программа симпозиума продолжилась в доме торжеств «Мумтоз» в центре города. Хоким области Нормат Турсунов встретился с участниками мероприятия.

9 февраля - во второй день международного симпозиума представители широкой общественности и молодежь возложили венки к подножию памятника поэту.

Во дворце культуры «Фарход» была организована музыкальная культурно-просветительская программа. Прозвучали песни на слова великого поэта, представлены постановки по мотивам его поэм.

Абдували Буриев.
Корр. УзА.
Фото С. Аслонова (УзА).

«Мой труд! Начни в родной стране свой путь»

Народу моему желанным будь»...



← (Окончание. Начало на 1-й стр.)

Документом предусмотрено объявление 2025-го в Навоийской области Годом Алишера Навои в связи с 584-летием со дня его рождения. Для проведения Года Алишера Навои на высоком уровне сформирована Республиканская комиссия по глубокому изучению и широкой популяризации творческого наследия великого писателя.

Также будут приняты меры по проведению на системной основе научных исследований в нашей стране и за рубежом, публикации их результатов, созданию новых научных трудов, художественных и популярных произведений зарубежных ученых-навоиведов и творческих деятелей и издание их на узбекском языке, подготовлены наглядные информационные средства, посвященные личности Навои, его научно-просветительскому наследию, государственной деятельности, созданы медиапродукция и аудиовизуальные произведения, обеспечены их широкая публикация в отечественных и зарубежных СМИ и размещение в социальных сетях.

Будут организованы научные конференции и круглые столы в посольствах Республики Узбекистан, узбекских национальных культурных центрах, обществах соотечественников за рубежом в целях широкого изучения и популяризации жизни, деятельности и гуманистических идей Алишера Навои.

Но в чем секрет? Почему творчество великого предка столь неочужденно для современного человека и почему молодежи особенно важно познакомиться с его произведениями?

Выдающийся поэт, мыслитель и государственный деятель писал на тюркском языке под псевдонимом Навои («мелодичный»), на персидском - Фани («отрешенный или бренный»). Он оставил после себя богатейшее литературное наследие, которое включает поэзию, философские трактаты, исторические труды, а также работы по лингвистике. Навои составлен толковый словарь терминов на арабском языке. Миру великий предок оставил огромное художественное и научно-философское наследие. Он творил в более чем десятке жанров восточной лирики. Объем опубликованных произведений - около тысячи печатных листов.

Бесценный вклад Алишера Навои - создание произведений на чагатайском (староузбекском), что стало важным шагом в развитии отечественной литературы и языка, оказало влияние на многие поколения. Вместе с тем он поднимал темы, которые остаются вечными: любовь, справедливость, нравственность, духовность. И поэтому в одной из газетей написал:

Когда страдает сердце от злоречья,
В нем боль - как от жестокого увечья.

Поэзия Навои учит нас быть человечными, ценить красоту мира и стремиться к знаниям. Он был гуманистом, выступавшим за равенство и уважение к людям независимо от их происхождения. Страстно желал донести до широкого круга читателей идеалы добра и правды, посвящая все свои произведения соотечественникам:

Мой труд! Начни в родной стране свой путь,
Народу моему желанным будь,

Чтобы мола сердца людей зажечь
Моя правдовысказующая речь.

Так, наследие Навои - это кладь мудрости, нравственных ориентиров и философских размышлений. В строках мастера слова можно найти ответы на вечные вопросы бытия, человеческих взаимоотношений и духовного поиска. Для современного читателя труды великого предка - мост между прошлым и настоящим, возможность переосмыслить традиционные ценности в свете сегодняшнего дня.

Навои призывает каждого изменить мир к лучшему, быть ответственным за свою судьбу. Насколько борьба и стремление изменить жизнь, созидательность возвышают ценность и усиливают роль человека, возмечивают его, настолько это обновляет и преобразует саму жизнь. Практическое воплощение слов великого поэта и мыслителя, чьи деяния и творения служат маяком духовности народу Узбекистана, наглядно видно в происходящих в нашей стране социальных, экономических, культурных преобразованиях, в духовном развитии.

СВЕЖИЙ ВЗГЛЯД НА НЕИЩЕРПАЕМОЕ БОГАТСТВО

Сегодня изучение творчества Навои вышло на качественно иной уровень. В навоиведении появился новый пласт знаний, что позволило вывести науку на следующий виток развития. Достигнутые результаты особенно очевидны, если провести параллель с первыми годами независимости республики. На исходе XX века узбекистанским ученым приходилось издавать и

популяризировать научные изыскания за счет собственных средств в условиях отсутствия интереса к вопросу, вызванному недостаточной осведомленностью граждан о сокровищах отечественной культуры. Вследствие чего такие работы выпускались малым тиражом.

В свою очередь только несколько лет назад было запущено мобильное приложение «Толковый словарь произведений Алишера Навои». В нем приведены все слова и выражения, которыми пользовался хазрат Навои. Выпущен 30-томный сборник «Истиклол даври узбек навоийшунослиги», составленный Международным общественным фондом имени Алишера Навои в сотрудничестве с Академией наук РУз, Академией художеств Узбекистана, Министерством культуры. Укрепляется международное сотрудничество в данном направлении,

стивенного педагогического университета имени Низами и уже выпустил плеяду блестящих специалистов, в том числе иностранцев, приехавших в республику с целью получения профильных знаний.

Сегодня здесь получают образование почти 6 тысяч обучающихся в бакалавриате и 413 - в магистратуре. Среди этих юношей и девушек, стремящихся постичь глубину и красоту узбекского языка, а также мудрость, оставленную предками, учится Азиз Абдуллаев - один из самых молодых навоиведов Узбекистана. Ему 22 года, но он уже автор ряда больших статей, опубликованных в международных научных журналах. К тому же он пробует себя в прозе и поэзии, но основной упор в настоящее время делает на выпускную квалификационную работу. С поиском темы вопроса не возникло. Еще будучи абитуриентом, знал,



продолжает всесторонне изучать и пропагандировать богатое наследие выдающегося предка, особенно среди юного поколения.

В результате сегодня для молодежи творчество Навои - это не просто часть школьной программы, а источник вдохновения. Его произведения учат критически мыслить, ценить родной язык и культуру, а также стремиться к самосовершенствованию, помогая сохранить национальную идентичность и гордость за свою историю. Это особенно важно в эпоху глобализации, когда эксперты все чаще говорят о проблеме потери современным человеком связи с корнями, Родиной.

Поэтому столь символично, что Ташкентский государственный университет узбекского языка и литературы - кузница будущих мастеров слова, филологов и авторов носит имя Алишера Навои. Вуз создан в 2016 году на базе факультета узбекской филологии Национального университета Узбекистана имени Мирзо Улугбека и факультета узбекского языка и литературы Ташкентского государ-

что хочет связать свою профессиональную деятельность с творчеством любимого автора - Алишера Навои.

Азиз с детства увлекался литературой, однако именно произведения великого предка стали для него откровением. В результате он не только изучает строки именитого мастера пера, но и пробует себя в переводах его произведений на современный узбекский язык, чтобы сделать их более доступными для молодежи.

Когда впервые прочитал отрывки из «Хамсы» в школьном учебнике литературы, был потрясен, - рассказывает студент. - Навои писал о любви, страданиях и поиске истины так, будто жил в наше время. Это не просто поэт. Он и глубокий мыслитель, философ, чьи идеи о справедливости, добродетели и человеческом достоинстве актуальны, как и прежде. Через эти труды можно лучше понять свою культуру, узнать истинные истоки традиций.

Молодой исследователь признается, что ему нравится находить в старинных текстах мысли и образы, которые резони-

руют с сегодняшними реалиями. Навои учит, что настоящая сила - в знаниях и доброте, а не в богатстве или власти. Для Азиза и многих его однокурсников это стало жизненным кредо.

Причем важно отметить, что творчество Алишера Навои давно перешагнуло границы Центральной Азии. Произведения переводятся на десятки языков мира, а научные исследования, посвященные его трудам, публикуются в крупнейших университетах и научных центрах. Навои - символ не только узбекской, но и мировой литературы, а его произведения помогают понять культурное многообразие и духовное богатство Востока.

Строки о вечном способствуют укреплению культурных связей и повышают авторитет Узбекистана на международной арене. Ведь когда исследователи открывают для себя глубокую философскую и нравственные слои его произведений, они лучше понимают узбекский народ, его историю и культуру. Это культурная дипломатия в действии, когда через литературу укрепляются связи между народами.

Как результат, в конференциях, посвященных наследию предка, участвуют ученые из разных стран, что свидетельствует о глобальном интересе к творчеству поэта и философа. Также его фундаментальные труды изучают в престижных вузах Европы, Азии и Америки. Например, в рамках специального курса Гарвардского университета (США) Silk Road Odyssey (Одиссея Великого шелкового пути) студенты читают «Пятерницу».

Творчество Алишера Навои - одно из главных культурных достояний Узбекистана, бриллиант в сокровищнице мировой мысли. Его произведения, насыщенные философскими размышлениями и поучениями, актуальны и сегодня.

Для современного человека, особенно молодежи, знакомство с Навои - возможность прикоснуться к вековой мудрости, научиться стойкости и человечности. Его поэзия побуждает к размышлениям о смысле жизни, добре и зле, верности и предательстве. Это нить, связывающая прошлое и настоящее, традиции и современность, неиссякаемый источник вдохновения.

Ученые всего мира продолжают расшифровывать литературное и философское наследие Алишера Навои. Им предстоит разгадать еще немало тайн, сокрытых в художественных текстах, нравственно-этических и дидактических наставлениях, которые великий поэт, мыслитель и гуманист преподносит в качестве напутствия читателям.

Изучение и популяризация трудов Навои продолжают формировать культурное лицо страны, а вместе с тем напоминают современникам о том, что истинная сила - в единстве, мудрости и любви к человеку. И именно эти ценности способны помочь построить лучшее будущее.

Сабина Алимова.
«Правда Востока».

СПОРТИВНОЕ ОБОЗРЕНИЕ

Тимур Низаев.
«Правда Востока».

ГРОССМЕЙСТЕРСКИЕ ХОДЫ, СТРЕМИТЕЛЬНОСТЬ И ТОЧНОСТЬ

Пожалуй, так можно охарактеризовать выступления шахматистов Нодирбека Абдусатторова и Жавохира Синдарова на международном турнире Freestyle Chess Grand Slam Tour - 2025 с призовым фондом 750 тысяч долларов, проходящем в Вайсенхаусе (Германия).



Уверенно преодолев первый отборочный этап, узбекистанцы пробились в стадию плей-офф с участием восьми сильнейших гроссмейстеров интеллектуальной игры. И это при том, что по рейтингу Международной шахматной федерации (FIDE) они по набранным баллам уступают большинству фаворитов.

Соперники грозные. В частности, в четвертьфинале Н. Абдусатторов встретился с чемпионом мира Магнусом Карлсеном. Норвежец сполна использовал фактор белых фигур, не упустил инициативу и в первой партии выиграл. Теперь Нодирбеку предстоит ответный матч с М. Карлсеном, чтобы сохранить шанс пробиться в четверку лидеров турнира. Отступить некуда, нужно только выигрывать.

Заметим, что участие в плей-офф уже дает возможность получить 20 тысяч долларов из призового фонда.

В первом поединке Ж. Синдаров, который после отборочного тура занял второе (!) место, сыграл вничью с именитым американцем Хикару Накамура, входящим в топ-10 сильнейших шахматистов планеты. Итог признали сенсационным, хотя наш земляк так не считает и намерен во втором противостоянии одолеть соперника и получить за выход в полуфинал как минимум чек на 60 тысяч долларов. Победителю и призерам турнира будут вручены соответственно 200 тысяч, 140 тысяч и 100 тысяч долларов.



Реклама



ПАРАОЛИМПИЙЦЫ: ПРОГРЕСС ОЧЕВИДЕН

В провинции Пхитсанулук (Таиланд), на дорогах которой состоялся чемпионат Азии среди велосипедистов с ограниченными возможностями, сборная Узбекистана в общем зачете заняла первое место.

В последний день континентального первенства наши соотечественники в групповых гонках завоевали три золотые, столько же серебряных и две бронзовые медали. Мощный заключительный аккорд. А всего у наших парней и девушек 26 наград (12-9-5) за четыре дня соревнований.



Такое достижение - не случайность и не какой-то сиюминутный прорыв. В прошлом сезоне на аналогичных состязаниях в Казахстане узбекистанцы привезли домой десять медалей высшей пробы, три серебряных и шесть бронзовых. Стабильные результаты - признак высокого мастерства.

Порадовали и наши паратриатлонисты. В курортной Анталии (Турция), где состоялся международный турнир Turkish Open, соотечественники в конкуренции с представителями 27 стран записали в свой актив девять наград, выступая в 12 весовых категориях, то есть отличились практически все.

В финал вышли пять воспитанников узбекской школы таэквондо. Было и так, что «золото» в весе до 80 кг оспаривали именно наши мастера - Кудрат Мухаммадиев и Жавохир Аликулов. Среди тех, на кого зарубежные тренеры обратили особое внимание, - Камолла Жураева, Кудратжон Хайдаров, Асадбек Тогтемиров. Записывались на видео также встречи с участием Каримы Меликузиевой, Розии Эргашевой, Мухаммадсодиқа Усманова и Кудратулли Суннатова. Их уже причисляют к числу тех, кто на Паралимпиаде в Лос-Анджелесе (США) станет претендовать на медали.

Подчеркнем, что турнир в Турции стал первым в новом олимпийском цикле, на котором начисляются рейтинговые баллы.

ЗАВЫШЕННЫЕ ОЖИДАНИЯ: ПОКА БЕЗ НАГРАД

Хроника выступлений членов спортивной делегации Узбекистана на зимних Азиатских играх в Харбине (КНР).

Китайцы по традиции вновь удивили. Факел зимних континентальных Игр был зажжен от лучей солнца сквозь призму искусственного... льда. Очередное техническое ноу-хау на фоне небоскребов, представлявших многие столицы Азии из снега и льда, величественных пагод и символических сказочных персонажей Поднебесной в виде пары сибирских тигров-талисманов мультиспортивного форума Азии... Бинбин представлял образ ледовых дисциплин, Нини - снежных.

В Харбине, который называют ледовым городом, потому что там регулярно проводятся всемирно известные фестивали ледовых скульптур, стартовали турниры по 11 видам спорта. Почти 1300 атлетов из 34 государств начали оспаривать 64 комплекта наград. Рекордное количество участников. Соскучились профессионалы и любители зимних стартов. Из-за пандемии и других объективных причин специализированная Асиада не проводилась с 2017 года. Тогда в японском Саппоро Узбекистан представлял лишь один спортсмен. Ныне в рядах нашей делегации 24 атлета в командах по горнолыжному спорту, ски-альпинизму, фигурному катанию, биатлону, шорт-треку и конькобежному спорту (шесть дисциплин).



Но количество еще не переросло в качество. Многообещающе начал забег сразу на трех дистанциях шорт-трека Даниил Ейбог. Надо заметить, что в этом виде разыгрывается сразу девять комплектов медалей. Больше - ни в каких турнирах. Да и компания претендентов на награды собралась авторитетная. Достаточно сказать, что на старт вышли трехкратная чемпионка зимних Олимпийских игр Чхве Мин Джон и победительница мундиала в командном первенстве Ким Гил Ли (обе - Южная Корея), не менее известные хозяева Асиады, конкурентоспособные парни из Казахстана и Китайского Тайбэя. Не затерялся среди них 27-летний Даниил. На стайерской дистанции 1500 пробился в полуфинал после двух квалификационных забегов. В десятке сильнейших оказался в спринте на 500 метров и средней дистанции - один километр. Если бы награды разыгрывались среди многоборцев, то Д. Ейбог вполне мог бы подняться по

сумме набранных баллов на пьедестал. Однако на призовом подиуме оказались те же представители Южной Кореи и Китая, которые специализируются в каждом из видов шорт-трека. Они одновременно не стартуют в стайерских и спринтерских дисциплинах.



В горнолыжном спорте доминировал, как и предполагалось, японский слаломист: «золото» у Такаюки Койама. «Серебро» и «бронзу» завоевали соответственно Донгхьон Жун и Жеюн Парк из Южной Кореи. Лучший результат из трех выступивших наших соотечественников у Армана Гаюпова - шестое место. Дебютировавший на зимней Асиаде Никита Горковский стал четырнадцатым, а Медет Назаров, в первой же попытке совершивший ошибку, был дисквалифицирован.



Никак особо не проявили себя и девушки. Лидер сборной Сабина Режепова заняла 15-е место. На две позиции ниже в общем зачете из 45 участников Валерия Ковалева. Во второй десятке - Мария Морозова. А самая опытная среди наших горнолыжниц Ксения Григорьева и вовсе не смогла завершить сложную дистанцию.

Лыжный альпинизм. В этом виде, впервые включенном в программу континентальных Игр, участвовали в спринте сразу восемь узбекистанцев.



Увы, никто не оправдал ожиданий наших специалистов. Все оказалось без наград. Может быть, в других дисциплинах ски-альпинизма соотечественники реабилитируются? Потенциал у них, по оценкам экспертов, большой.



В беге на коньках на самой длинной дистанции в пять километров стартовал 30-летний Данила Семериков. Примерно на четыре секунды отстал от призеров - конькобежцев из Китая, занявших весь пьедестал почета, - представитель нашей делегации финишировал шестым. Практически на равных конкурировал с признанными асами конькобежного спорта.

С кем еще связаны надежды? Сегодня начинают борьбу за награды фигуристы, оспаривающие четыре комплекта. На лед выйдет спортивная пара - Екатерина Гейниш и Дмитрий Чигирев. Дуэт хорошо зарекомендовал себя на мировой арене. На одном из этапов серии Гран-при, прошедшем в Канаде, Катя и Дима стали серебряными призерами. Довольно удачно выступили также во Франции. В шорт-листе Асиады - в числе фаворитов.

В индивидуальном первенстве выступят Нигинабону Жамолдинова и Севинч Рахимова. Будут соревноваться с асами мирового фигурного катания, среди которых трехкратная чемпионка мира Каори Сакамото (Япония).

В предстартовом состоянии биатлонисты Ролан Раимкулов и Дилмурод Абдурахмонов, впервые ставшие участниками зимней Асиады. А в целом у них не так много соревновательной практики на международной арене. Предоставлена возможность совершить прорыв в своей профессиональной карьере.

Дерзайте, парни! Вы можете стать первыми, кто внесет в общую копилку делегации Узбекистана награды.

По предварительным данным, пока в медальном зачете впереди, как и ожидалось, сборная Китая, в активе которой призы разного достоинства. Хозяева соревнований опережают оппонентов из Южной Кореи, Японии, Казахстана и Китайского Тайбэя. Только представители этих стран имеют медали на зимних Азиатских играх в Харбине, церемония закрытия которых состоится совсем скоро - 14 февраля.

ВНИМАНИЮ ОРГАНИЗАЦИЙ И ПРЕДПРИЯТИЙ!

ЛУКОЙЛ НЕФТЯНАЯ КОМПАНИЯ
Общество с ограниченной ответственностью «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани»

ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани» объявляет конкурсные торги № LUO/07/02-25/1359 «Выполнение работ по техническому освидетельствованию и перезарядке модулей систем газового пожаротушения»

В конкурсных торгах могут участвовать юридические лица - местные и зарубежные организации, имеющие опыт выполнения аналогичных работ/услуг, которым законодательством Республики Узбекистан либо законодательством страны их государственной регистрации не запрещено участвовать в конкурсных торгах и/или в осуществлении аналогичных работ/услуг в Республике Узбекистан. Чтобы претендовать на получение договора, участники должны отвечать следующим минимальным квалификационным требованиям, в том числе иметь:

- наличие суммарной выручки за 2021, 2022, 2023 гг. в размере не менее 150 000 (сто пятьдесят тысяч) долларов США;
- наличие опыта работы по трем и более договорам в области, аналогичной по характеру, выставляемой на конкурс, за период 2021-2024 гг.;
- наличие лицензий (уведомление) Министерства чрезвычайных ситуаций Республики Узбекистан на соответствующие виды работ по монтажу, наладке, ремонту и техническому обслуживанию средств противопожарной автоматики, охранной, пожарной и охранно-пожарной сигнализации;
- наличие удостоверения сертифицированного специалиста на право выполнения работ по обслуживанию сосудов, находящихся под давлением, выданных Государственным комитетом промышленной безопасности Республики Узбекистан.

Полный комплект конкурсной документации (на русском языке) можно получить после подачи письменной заявки на участие в конкурсных торгах. Заявки на фирменном бланке за подписью руководителя принимаются до **25 февраля 2025 года** включительно по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Батыра Закирова, 1 А. ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани». Телефон: (+998 78) 140-40-40. Факс: (+998 78) 140-40-41. E-mail: uzbekistan@lukoil-international.uz

Письменная заявка претендента должна содержать следующую информацию: полное наименование предприятия, почтовый адрес, телефон, факс, e-mail, Ф.И.О. и адрес электронной почты контактного лица. Комплект документов будет выслан по e-mail без какой-либо ответственности за утерю или позднее прибытие.

Источник финансирования - собственные средства ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани». Конверты с конкурсными предложениями должны быть доставлены по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Батыра Закирова, 1 А до 15.00 (время ташкентское) 27 марта 2025 года. Вскрытие конвертов с конкурсными предложениями состоится в 16.00 (время ташкентское) 27 марта 2025 года по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, Батыра Закирова, 1 А в присутствии уполномоченных представителей участников, пожелавших принять в этом участие.

ВНИМАНИЮ ОРГАНИЗАЦИЙ И ПРЕДПРИЯТИЙ!

ЛУКОЙЛ НЕФТЯНАЯ КОМПАНИЯ
Общество с ограниченной ответственностью «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани»

ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани» объявляет конкурсные торги № LUO/08/02-25/1360 «Оказание медицинских услуг работникам ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани» на базе медицинских объектов на промышленной территории в Кашкадарьинской и Бухарской областях»

В конкурсных торгах могут участвовать юридические лица Республики Узбекистан (резиденты) - местные организации, имеющие опыт выполнения аналогичных работ, которым законодательством Республики Узбекистан не запрещено участвовать в конкурсных торгах и/или в выполнении аналогичных работ в Республике Узбекистан. Чтобы претендовать на получение договора, участники должны отвечать следующим минимальным квалификационным требованиям, в том числе иметь:

- соответствующую лицензию Министерства здравоохранения Республики Узбекистан на осуществление медицинской деятельности;
- опыт работы не менее четырех лет в сфере оказания медицинских услуг;
- в наличии/или предварительную письменную договоренность о привлечении высококвалифицированного медицинского персонала (вахтовые врачи медпункта) в соответствии с требованием заказчика;
- суммарную выручку от оказания аналогичных медицинских услуг за последние три года (2021, 2022, 2023 гг.) не менее 2 000 000 000 сумов РУз;
- руководитель работ должен иметь высшее медицинское образование, суммарный медицинский стаж работы не менее пяти лет, опыт в организации медицинского обеспечения в производственных и промышленных зонах и/или в отдаленных и пустынных зонах не менее трех лет;
- координационный центр по организации и мониторингу деятельности медпунктов;
- в наличии медицинский инвентарь и расходные материалы / или предварительную письменную договоренность о приобретении медицинского инвентаря и расходных материалов.

Полный комплект конкурсной документации (на русском языке) можно получить после подачи письменной заявки на участие в конкурсных торгах. Заявки на фирменном бланке за подписью руководителя принимаются до **25 февраля 2025 года** включительно по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Батыра Закирова, 1 А. ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани». Телефон: (+998 78) 140-40-40. Факс: (+998 78) 140-40-41. E-mail: uzbekistan@lukoil-international.uz

Письменная заявка претендента должна содержать следующую информацию: полное наименование предприятия, почтовый адрес, телефон, факс, e-mail, Ф.И.О. и адрес электронной почты контактного лица. Комплект документов будет выслан по e-mail без какой-либо ответственности за утерю или позднее прибытие.

Источник финансирования - собственные средства ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани». Конверты с конкурсными предложениями должны быть доставлены по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Батыра Закирова, 1 А до 15.00 (время ташкентское) 27 марта 2025 года. Вскрытие конвертов с конкурсными предложениями состоится в 16.00 (время ташкентское) 27 марта 2025 года по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Батыра Закирова, 1 А в присутствии уполномоченных представителей участников, пожелавших принять в этом участие.